附件：
北京市通信管理局年检程序说明
　　一、参检单位
　　2015年12月31日以前获得北京市通信管理局颁发的增值电信业务经营许可证的经营单位须参加年检。
　　二、年检程序
　　步骤一：2014年增值电信业务年收入300万（含）以上的企业，应按月上报2015年增值电信企业统计报表数据。未按照要求每月上报数据的公司需补齐1-12月统计报表，然后进入步骤二。
　　具体补报方式请登录网站www.bca.gov.cn，点击左下角相关链接中的“增值电信企业统计报送系统”进入填报系统（咨询电话：63401567）。
步骤二：登陆https://tsm.miit.gov.cn年检系统，填报相应年检电子表格，完成网上提交，并接收到通信管理局年检办公室初检合格的通知后，下载、填写并打印相应年检报表和其它材料一并，经法人签字、加盖公司印章后，报送到年检办公室。
　　三、报送年检的有关材料要求
　　参加年检单位需报送的材料（请一律使用A4纸打印，持多个业务许可的单位请备齐材料一次报送）。
　　（一）年检承诺书原件。
　　（二）基本情况表单——总体情况表原件。
　　（三）基本情况表单——股东情况表原件。
（4） 企业法人营业执照副本和电信业务经营许可证首页、特别规定事项、年检盖章页复印件。
（五）党建信息表
（6） 业务情况表单
（7） 商务楼宇、住宅宽带接入调查表（只限获得ISP电信业务许可单位提交）
（8） 网络安全年检信息表
    （九）企业基本信息表
    （十）网络单元基本信息表
特别提示：增值电信业务经营许可证内容有变化的，请尽快登录https://tsm.miit.gov.cn系统，点击许可变更，填报许可变更手续，完成变更。以免影响许可证年检进度。
北京市通信管理局年检办公室地点：西城区广安门外大街383号（广外电话局院内北楼三层）。
年检咨询电话：68058119、68028651，详情请登陆www.bjcia.org.cn年检年报栏目。
报送纸质材料时，请下载打印并携带“增值年报入门证”（见附件）。
　　四、年检方式及结果处理
　　（一）按规定，我局在审查年检材料的同时，将组织对一定数量的持证单位进行实地抽查，各持证单位应予以积极配合。
　　（二）对于年检合格的持证单位，在其《电信业务经营许可证》“年检情况记录表”上加盖“年检合格专用章”。
　　（三）对不符合规定要求的持证单位，责令限期15日整改。持证单位应在整改期限内解决存在问题，并以书面形式向我局报告整改情况，主要内容包括整改问题分析、整改措施和整改结果等。对于整改合格持证单位，在其《电信业务经营许可证》“年检情况记录表”上加盖“年检合格专用章”同时注明“经整改合格”。
　　（四）未按规定参加年检或经整改仍不合格的，按年检不合格处理并通知工商行政管理部门。 
　　（五）年检结果在上报工业和信息化部的同时将在我局网站上公布。
附件：增值年检入门证
北京市通信管理局
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（有效期：2016年1月4日至2016年3月31日）

注：该“出入证”为一次性，由门卫收回；由于院内停车位有限，故自行车辆不能停在院内，尽请谅解。

          兹有 （单位章）                           单位，经办人              ，身份证号：                      到北京市通信行业协会进行增值电信业务年检，请予核审放行。

年检办公室地址：新西城区广安门外大街383号，广外电话局院内北楼3层（湾子路口东100米华夏银行东侧）                                                              

北京市通信行业协会

年   月   日
