附件一：
[bookmark: _GoBack]生态文明建设与绿色发展研讨会论文格式要求
论文题目[footnoteRef:1] [1: 基金项目（黑体小五）：（宋体小五）
作者简介（黑体小五）：第一作者姓名，性别，学位，职称，从事的研究领域；参加的全国学会名称、中国科协个人会员登记号（个人会员登记号相当于中国科学技术工作者个人的学术号，如您目前尚无，可通过加入相应的学会得到，已是会员的，可向学会索要。学会的联系方法请登录中国科协网站查询）、联系电话、E-mail等。（除电话、E-mail使用Times New Roman字体，其余使用小五号宋体，100字以内）] 

——论文副标题
（题目居中，三号黑体，文头顶空一行，段后空0.5行，如有副标题，另起一行，小三黑体）
作者1,2,作者3
（小三号楷体_GB2312，居中排，两字姓名中间空一全角格，作者之间用逗号区分，段后空0.5行）
（1.单位名称，省市邮编；2.单位名称，省市邮编；3.单位名称，省市邮编）
（按省名、城市名、邮编顺序排列，五号宋体，居中排，全部内容置于括号之中。作者单位与省市名之间用逗号，城市名与邮编之间空一全角格。作者单位多于一个在作者姓名处用上角标注。段前空0.5行、段后空1行）
摘要：（“摘要”二字小五号黑体；内容小五号宋体，不少于200字。摘要需反映全文中心内容，内容应包括目的、过程及方法、结论。要求论述简明、逻辑性强、尽量用短句。段前段后各空0.5行）
关键词：词1；词2；词3（需列出3～5个。“关键词”三字小五号黑体，其他小五号宋体，第1个关键词应为二级学科名称，学科分类标准执行国家标准(GB/T13745－92)，中文关键词之间用分号。段前空0.5行、段后空1行）

——Subtitle in English
（英文字体均使用Times New Roman字体。题目三号字、加粗、居中,副标题另起一行，小三加粗）
First AUTHOR1,2，Second AUTHOR3
（作者姓名用四号字体、居中排，多位作者之间用逗号区分，人名的英文写法，姓大写，名首字母大写，中间不加连字符）
(1. Name of workplace, City, Postcode ,China；2. Name of workplace, City, Postcode ,China；3. Name of workplace, City, Postcode, China)
（作者单位及通讯地址用五号字体、居中排，全部内容置于括号之中，段后空一行）

Abstract:（摘要，“Abstract”一词五号加粗，内容五号字体，不少于200个词）
Keywords:word1, word2, word3 (should be between 3 to 5 words) （关键词，“Keywords”一词五号加粗，内容五号字体,关键词之间用逗号隔开）
（正文之前的所有内容左右各缩进2字符）
作者单位与摘要之间、关键词与正文之间分别空一行。
单击此处输入标题（一级标题宋体、加粗、四号，段前段后各空0.5行）
论文要求主题明确、数据可靠、逻辑严密、文字精炼，遵守我国著作权法。
单击此处输入标题（二级标题宋体、加粗、小四号，段前段后各空0.5行）
题名应恰当简明地反映文章的特定内容，不宜使用非公知的缩略词、首字母缩写字符、代号等，也不能将原形词和缩略词同时列出；一般不用副题名。
单击此处输入标题（三级标题宋体、加粗、五号，段前段后各空0.5行）
（注：当两级标题在一起时，将两级标题看成一体，两级标题间不空行，上面（上级标题）前空0.5行，下面（下级标题）后空0.5行。
下接正文。
参考文献
（“参考文献”四字作为标题，五号黑体，居中，段前段后各空0.5行）
作者1，作者2，作者3，等. 期刊论文题名[J]. 刊名，出版年份，卷（期）：起-止页码.
作者. 书名[M]. 版本，出版地：出版者，出版年：起-止页码.
（参考文献内容用小五号宋体）

（责编为小五号楷体_GB2312加粗，居右，“责任编辑”与编辑姓名间空2个字符，段前空1行；多名责编中间用逗号隔开）
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附件 一 ：   生态文明建设与绿色发展研讨会论文格式要求   论文 题目    —— 论文副标题   （题目居中，三号黑体，文头顶空一行，段后空 0.5 行，如有副标题，另起一行，小三黑体）   作者 1,2 , 作者 3   （小三号楷体 _GB2312 ，居中排，两字姓名中间空一全角格，作者之间用逗号区分，段后空 0.5 行）   （ 1. 单位名称，省市邮编； 2. 单位名称，省市邮编； 3. 单位名称，省市邮编）   （按省名、城市名、邮编顺序排列，五号宋体，居中排，全部内容置于括号之中。 作者单位与省市名之间用逗号，城市名与邮编之间空一全角格。作者单位多于一个 在作者姓名处用上角标注。段前空 0.5 行、段后空 1 行）   摘要： （ “ 摘要 ” 二字小五号黑体；内容小五号宋体，不少于 200 字。摘要需反映全文中心 内容， 内容应包括目的、过程及方法、结论。要求论述简明、逻辑性强、尽量用短句。段前段后各空 0.5 行）   关键词： 词 1 ；词 2 ；词 3 （需列出 3 ～ 5 个。 “ 关键词 ” 三字小五号黑体，其他小五号宋体，第 1 个关键词应为二级学科名称，学科分类标准执行国家标准 (GB/T13745 － 92) ，中文关键词之间 用分号。段前空 0.5 行、段后空 1 行）   Title in English   —— Subtitle in English   （英文字体均使用 Times New Roman 字体。题目三号字、加粗、 居中 , 副标题另起一行，小 三加粗）   First  AUTHOR 1,2 ， Second  AUTHOR 3   （作者姓名用四号字体、居中排，多位作者之间用逗号区分，人名的英文写法，姓大写，名 首字母大写，中间不加连字符）  

                                                                

  基金项目 （黑体小五） ： （宋体小五）   作者简介 （黑体小五） ： 第一作者姓名，性别， 学位，职称，从事的研究领域；参加的全国学会名称、中 国科协个人会员登记号（个人会员登记号相当于中国科学技术工作者个人的学术号，如您目前 尚无，可通过加入相应的学会得到，已是会员的，可向学会索要。学会 的联系方法请登录中国 科协网站查询）、联系电话、 E - mail 等。 （除电话、 E - mail 使用 Times New Roman 字体，其余使 用小五号宋体， 100 字以内）  

