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1. 中国企业改革与发展研究会
中国企业改革与发展研究会（简称“中企研”）成立于1991年，是经中华人民共和国国务院批准，民政部注册的全国性社团组织，业务主管部门现为国务院国有资产监督管理委员会。中企研在国务院国资委领导下，在国家有关部委指导下及相关研究机构、高等院校与企业界共同支持下，打造企业改革发展领域具有全国影响力的新型智库。自成立以来，紧密结合不同时期改革发展工作重点，通过独立调查、深度分析等开展企业改革发展研究，积极向政府建言献策，反映企业诉求，为国家制定与企业相关的政策和法律法规提供依据。中企研以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，立足当前，着眼未来，持续做好为政府部门和广大企业的服务工作，为培育具有全球竞争力的世界一流企业不断做出新的贡献。

2. 中国大连高级经理学院
中国大连高级经理学院肇始于 1980 年成立的中国工业科技管理大连培训中心，是中国现代管理教育的重要发源地之一。
2006 年 1 月 13 日揭牌成立，是全国唯一专门培训企业领导人员的国家级干部教育培训基地。 2007年，中央组织部、教育部联合 发文，明确学院职责为“主要承担中央组织部下达的企业高级经营管理人员培训任务。重点承担中央企业和中央管理的金融机构的领导班子成员及其后备领导人员的教育培训，承担全国企业培训基地骨干师资的教育培训”。学院作为落实国家人才强国战略 的重要载体之一，与中共中央党校（国家行政学院）、中国浦东干部学院、中国井冈山干部学院、中国延安干部学院共同构成国家级干部教育培训体系。
2012 年，学院隶属关系由中央组织部调整至国务院国资委。 截至目前，实体培训 8 万多人次，中国干部网络学院企业分院、基层专区和国企学习网络学院综合版、国际版注册学员数达 650万人。
学院高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持党校姓党根本原则，牢牢抓好后继有人这个根本大计，按照新时代好干部标准，贯彻落实《干部教育培训工作条例》《全国干部教育培训规划（ 2023—2027 年）》要求，坚持理论联系实际，深入学习研究、宣传贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述精神，建强师资队伍、提升办学质量、弘扬优良学风，培养造就堪当民族复兴重任的高素质干部队伍，努力打造具有中国特色、国企特点、国家级的干部教育培训机构，高质量高水平服务国资国企新发展。

3.湖南省人才发展集团有限公司
湖南省人才发展集团有限公司(简称“湖南省人才集团”是省属唯一国有资本运营平台兴湘集团旗下的重要子公司，经省委、省政府批准于 2024 年1月16 日正式挂牌成立，湖南省委组织部、省人社厅、省科技厅为业务指导单位,注册资本 3.72亿元。
湖南省人才集团下设三家子公司：湖南湘江研究院有限责任公司、湖南人才市场有限公司、湖南人才就业社保信息报社有限责任公司，三强融合，形成了全国唯一“智库 + 市场 +媒体”三位一体的独特发展格局。以“才聚天下、智赋潇湘”为使命以“赋能湖南发展，成就湖湘人才”为愿景，锚定人才强省服务支撑、招聘就业服务保障、科技创新融合链条、国资国企赋能平台、人才发展高端智库、人才宣传创新样本六大核心功能,开展人才招引、人才培训、人才考评、管理咨询、档案服务、外包服务、文化传媒七大重点业务。
湖南省人才集团坚持社会效益为主，经济效益为辅，围绕人才强省战略、就业优先战略,承载重大政策落实、重要工作推进、重点人才服务，以长株潭都市圈为核心，辐射全省、面向全国，打造全省人才服务产业链链主企业和人才发展一站式服务综合运营商，奋力将湖南省打造成为一流创新人才聚集区、产才融合发展样板区、人才综合政策改革先行区、人才自主培养引领区、人才生态最优区。
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