
附件一
中国企业改革与发展研究会

2015-2016年度研究课题申报及实施指南

中国企业改革与发展研究会2015-2016年度研究课题申报工作，要贯彻党的十八届三中四中全会精神，紧紧围绕企业发展的重点、难点、热点问题，突出科学性、创新性和应用性。根据《中国企业改革与发展研究会课题管理办法》有关规定，通过中国企业改革与发展研究会整合研究力量，提升研究水平，为政府决策、行业发展、企业创新提供参考和服务。
一、研究课题选题范围
凡是与企业改革与发展相关的研究课题均可进行申报。包括但不限于以下三个层面：一是国内外企业发展战略层面的比较研究；二是我国企业改革发展宏观环境及其前瞻性研究；三是企业改革发展面对的各类重点、难点问题的系统分析及解决途径的应用性创新研究。
申报人在课题选择上，要突出科学性、实践性、针对性，注重普遍性、应用性、指导性，为企业改革发展提供有价值的研究成果。
二、研究课题内容要求
1.注重分析总结我国企业发展模式、路径、方法、发展现状与存在问题以及发展趋势与前景。提出发展过程中企业应该注意的问题、规避的风险。分析政策环境，并提出相应的政策及法规建议。
2.系统推进企业改革发展理论研究、应用研究、政策研究及综合研究，要求围绕我国企业发展实际，突出“产学研相结合”，强调创新性、实用性和前瞻性，对现代企业理论和实践的发展具有引导和推动作用。
3.了解同类选题的研究现状以及难点及创新点，确定选题的目的和意义。
4.检索最新学术观点，了解最新企业改革发展趋势以及选题要解决的主要问题。
三、研究课题申报程序
由于今年是扩大研究员队伍后的首次申报，故分作以下两种情况进行申报。

（一）计划开展的研究课题。是指本课题尚未进行或计划实施的新课题，需在本次申报中进行立项。这类课题应根据课题选择及准备情况，认真填写《2015－2016年度研究课题申报书》（详见附件二），作为研究课题的立项方案。
（二）已经实施的研究课题。是指本课题在2015年度已经实施并即将形成成果的课题，这类课题在填报研究课题申报书以便列入中企研课题计划的同时，可按本指南第五条的规定，同时提交研究课题结题报告表。
四、研究课题的组织实施
对纳入中企研课题计划的研究课题，课题组或主要承担者，要严格按照申报书列示的计划组织实施，按时并保证质量地形成研究成果。在研究课题实施的过程中，中企研研究部等将认真的做好相应的沟通协调服务工作。
五、研究课题的结题
课题研究工作按计划实施并形成研究成果后由课题申报人填报课题结题报告表（另行印发）并随表报送课题研究成果报告。

课题研究成果报告要系统全面的体现课题申报书所列示的各项内容要求，同时文字表述要科学、准确、清楚、朴素，各类表格、数据、计量单位等要按照公开出版物的标准编排，对过于专业的技术或专门术语要做出解释。报告中应辅以必要的实例和数据、图表等。

六、研究课题成果的审定及推广

根据《研究员管理办法》规定，对形成成果的研究课题，由中企研学术委员会进行审定（审定办法另行发布），并每年举行一次成果发布会，由中企研负责编辑出版《中国企业改革与发展成果集》，并通过《企业观察报》、《国企》杂志等新闻媒体进行推广，必要时以研讨会、现场交流会等形式进行推广。

七、申报方式及材料要求
　　研究课题申报方式可采取网上申报，亦可书面报送。

（一）网上申报。
 由中国企业改革与发展研究会官方网站相关专栏下载课题申报书，填写后请将申报书和研究课题报告以邮件形式反馈至中企研邮箱，相关信息如下。
网址：http://www.cerds.cn　
邮箱： smy@cnbm.com.cn
（二）书面报送。
1. 请将材料寄送至中国企业改革与发展研究会研究部。
2.所有申报材料（包括申报书、课题结题时需报送课题研究报告、结题报告表等附件材料）均应以A4纸标准制作双面打印，并附电子Word版。
八.联系方式：

邮寄地址：北京市海淀区复兴路17号2号楼7层
电子邮箱：smy@cnbm.com.cn
联系人：  孙米扬    马军
联系电话：010-68139025   68139023
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