附件1

拟定会议内容
会议时间及地点

报到时间：8月13日14:00-20:00（案例路演）

8月14日10:00-20:00（参会代表）

会议时间：8月14-16日8:30-17:30
会议地点：北京朗丽兹西山花园酒店

案例路演

路演时间：8月14日9:00-17:30

路演地点：酒店三层夏朝厅、商朝厅、明朝厅、清朝厅及周朝厅
主旨大会

会议时间：8月15日8:30-17:00
会议地点：酒店一层唐朝厅

专题会议

会议时间：8月16日9:00-17:00
会议地点：酒店一层唐朝厅

创新成果示范宣传交流区
宣传时间：8月15-16日

宣传地点：酒店一层唐朝厅序厅

组织单位

主    办：中国能源研究会 

支    持：中国电力企业联合会大数据与统计分会
IEEE PES电力系统通信与网络安全技术委员会（中国） 

中国电力科学研究院有限公司

国网智能电网研究院有限公司

中关村智能电力产业技术联盟

协  办：国网山东省电力公司

广东电网有限责任公司

国网信息通信产业集团有限公司

云南电网有限责任公司

北京智芯微电子科技有限公司

华为技术有限公司

远光软件股份有限公司

上海观安信息技术股份有限公司

广东电力通信科技有限公司

山东鲁软数字科技有限公司

承  办：中国能源研究会信息通信专业委员会

中国能源研究会电力传感和智能分析专业委员会

EPTC电力信息通信专家工作委员会

中能国研（北京）电力科学研究院

会议内容

主旨大会

大会聚焦新型电力系统建设背景下数字化智能化发展新要求，深入探讨“人工智能+”、“数据要素×”、先进算力网络、先进通信技术、感存算一体化、网络与数据安全等技术在电力领域的最新发展动态与未来趋势，分享“源网荷储数碳”业务领域创新应用及先进经验，交流主配微网一体化发展、数字化配电网、虚拟电厂、电碳数据等典型场景解决方案。以新模式新业态促进数字生态构建，发挥数智赋能赋效，以新质生产力推动电力行业高质量发展。

专题会议

专题一：电力信息技术应用创新专题会议

围绕新型能源体系及新型电力系统建设背景下能源电力企业自主可控需求，探讨电力信息技术应用创新与电力业务融合发展的新趋势和发展方向，分享能源电力企业国产化替代实践经验，交流电力信息技术应用创新成果和典型案例，提升基础软硬件自主可控能力，助力新型电力系统建设。

专题二：电力大数据技术创新应用专题会议

聚焦新型电力系统建设"源网荷储"全环节，围绕电力供应保障、运行监测分析、能耗和碳排管控、绿电绿证交易、电力现货市场建设等业务领域，探讨交流在数据获取、数据流通、数据治理、数据分析、产品创新、数据合规等方面发挥电力数据要素价值、打造电力数据流通利用体系的思路和经验，释放数据要素乘数效应，助推能源行业数据基础设施建设应用，促进行业数智赋能增效，助力新型能源体系建设。

专题三：电力通信技术创新应用专题会议

围绕新型电力系统业务需求和电力通信技术演进趋势，探讨支撑源网荷储一体化发展通信解决方案，交流分享电力通信创新技术应用案例和最新成果，助力技术先进、覆盖主配、安全可靠、高速传输的一体化电力通信网络建设，提升对发、输、变、配、用、调等电力业务场景的支撑保障能力，以先进通信技术助力新型电力系统建设。

专题四：电力人工智能技术创新应用专题会议

围绕新型能源体系和新型电力系统背景下数字化智能化绿色化发展需求，结合大数据、人工智能、算力网络、量子信息等前瞻未来产业方向，探讨“AI+能源”“AI+电力”“AI+数据”人工智能大模型研发和创新应用思路，分享人工智能在新能源发电、功率预测、负荷预测、电力交易、数字变电站、智慧配电网、智能微电网等数字化场景建设实践经验，探索源网荷储协同优化调度应用，促进数智赋能赋效，提升算力、数力、智力基础支撑能力，助力能源电力新型基础设施建设。

专题五：电力感知与物联技术专题会议

聚焦新型电力系统建设，深化源网荷储各环节态势精准感知，适应分布式电源、储能和电动汽车等多元主体友好接入新要求，分享电力智能传感、物联网、边缘计算、数字孪生等技术的典型应用实践经验，助力设备运行状态智能诊断、电网作业安全管控、电力设备高效运维，支撑源网荷储数碳互动，赋能电力行业高质量发展。

专题六：新型电力系统网络安全专题会议
会议围绕新型电力系统背景下网络安全、数据安全、供应链安全、新业态安全以及技术可控新要求，探讨网络安全大模型、安全芯片、内生安全、量子加密等前瞻性技术在电力行业的应用模式，分享电力行业网络安全最佳实践，助力新型电力系统全时全域网络安全防御能力提升，推动电力行业高质量发展。

案例路演

路演形式

采用现场PPT演讲形式，每个案例演讲及互动交流总时长10分钟，其中PPT演讲7分钟、互动交流3分钟；演讲内容包括不限于案例背景、关键技术、创新点、实施成效、竞争优势、推广价值。

路演要求
请将演讲PPT于2024年8月10日前发送至大会组委会邮箱EPICT@eptc.org.cn（邮件主题及文件名命名为：“案例组+案例尾号+案例名称”，如：感知物联组-047-电力物联与工控融合技术研究创新应用）。

案例公布

主旨大会中将公布推荐获得2024年电力信息通信新技术大会新型电力系统数字技术案例证书的名单。

创新成果示范宣传交流区

本届大会设置数字技术成果示范宣传交流区域。通过案例路演、方案展示、现场研讨、交流互动等多种形式，共享实践经验，启迪发展思路，搭建电力信息通信技术交流链，展现电力领域新技术、新产业、新模式、新动能。




