生猪屠宰质量管理规范
　　（第二次征求意见稿20221028）
　　第一章  总则
　　第一条【立法依据】
　　为规范生猪屠宰行为，保证生猪产品质量安全，根据《中华人民共和国农产品质量安全法》《中华人民共和国动物防疫法》《生猪屠宰管理条例》等法律法规，制定本规范。
　　第二条【适用范围】
　　本规范适用于按照《生猪屠宰管理条例》规定，依法取得生猪定点屠宰资格的生猪屠宰厂（场）。
　　第三条【基本原则】
　　生猪屠宰质量管理应当遵循预防为主、风险管理、全程控制的原则。
　　第四条【企业责任】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当依照相关法律、法规、强制性标准和本规范的要求开展屠宰活动，履行生猪屠宰质量安全主体责任。
　　第五条【监督管理】
　　县级以上地方人民政府农业农村主管部门应当制定监督检查计划，建立随机抽查机制，对生猪定点屠宰厂（场）实施本规范的情况进行监督检查。
　　第二章  机构与人员
　　第六条【企业负责人责任】
　　生猪定点屠宰厂（场）对其生产的生猪产品质量安全负责，其法定代表人（负责人）是生猪屠宰质量安全第一责任人。
　　第七条【机构设置要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当设立质量安全负责人，负责从生猪进厂（场）到产品出厂（场）的全过程质量控制管理。
　　下列生猪定点屠宰厂（场）还应当设立质量管理部门：
　　（一）设计年屠宰量在50万头以上的；
　　（二）实际年屠宰量在15万头以上的；
　　（三）集团企业总部。
　　第八条【质量安全负责人能力要求】
　　质量安全负责人应当具有与从事工作相关专业大专以上学历，或者有三年以上屠宰质量安全管理的相关工作经验，具备下列质量安全管理能力：
　　（一）掌握动物防疫、生猪屠宰、食品安全等质量安全相关的法律、法规和强制性标准；
　　（二）具备识别和控制相应产品质量安全风险的专业知识；
　　（三）熟悉本厂（场）屠宰相关设施设备、工艺流程、操作规程等屠宰全过程控制要求；
　　（四）其他应当具备的质量安全管理能力。
　　第九条【质量安全负责人职责】
　　生猪定点屠宰厂（场）的质量安全负责人应当按照职责要求直接对本厂（场）法定代表人（主要负责人）负责，承担下列职责：
　　（一）组织制定并落实本厂（场）生猪进厂（场）查验登记、生猪待宰静养、肉品品质检验、生猪产品出厂（场）记录、不合格产品召回、无害化处理等管理制度；
　　（二）组织拟订委托屠宰协议；
　　（三）督促落实国家规定的操作规程、技术要求、消毒技术规范，以及本规范；
　　（四）组织拟定并督促落实质量安全风险防控措施，定期组织开展自查，评估质量安全状况，及时向本厂（场）法定代表人（主要负责人）报告质量安全工作情况并提出改进措施，阻止、纠正质量安全违法行为；
　　（五）组织开展相关法律、法规和强制性标准的培训和考核；
　　（六）接受和配合农业农村主管部门开展的监督检查等工作，如实提供有关情况；
　　（七）其他质量安全管理责任。
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照前款规定，结合本厂（场）实际，细化制定质量安全负责人职责。
　　第十条【屠宰技术人员要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当配备与屠宰规模相适应的屠宰技术人员。屠宰技术人员应当具有相关基础理论知识和实际操作技能，符合《畜禽屠宰加工人员岗位技能要求》（NY/T 3349）。
　　第十一条【兽医卫生检验人员要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当配备与屠宰规模相适应的兽医卫生检验人员，能满足《生猪屠宰肉品品质检验规程》各岗位工作的需要：
　　（一）设计年屠宰量在10万头以下的，配备不少于2名的兽医卫生检验人员；
　　（二）设计年屠宰量在10万头-50万头的，配备不少于5名的兽医卫生检验人员；
　　（三）设计年屠宰量在50万头以上的，配备不少于10名的兽医卫生检验人员。
　　兽医卫生检验人员应当符合《生猪屠宰兽医卫生检验人员岗位技能要求》（NY/T 3350），经农业农村部门考核合格后方可上岗。
　　直接从事实验室检测检验工作的兽医卫生检验人员还应当具有相关专业（或同等学力）大学专科以上学历，经过岗前培训。
　　第十二条【人员健康要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）的屠宰技术人员和兽医卫生检验人员，以及其他可能与生猪产品接触的人员应当每年至少进行一次健康检查，并取得健康证明。
　　患有人畜共患传染病的人员不得直接从事生猪屠宰和检验检测等工作。
 　　第十三条【培训管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当加强对其员工的培训，制定年度人员培训计划，按照本规范要求，对不同岗位人员进行分类培训，填写并保存培训记录。
　　兽医卫生检验人员应当按照规定参加省级农业农村主管部门组织的集中考核。
　　第三章  厂房与设施设备
　　第十四条【厂址选择】
　　生猪定点屠宰厂（场）周围应当有良好的环境卫生条件，符合生猪屠宰行业发展规划，并符合下列要求：
　　（一）不应选择可能对生猪产品产生污染的区域；应避开产生污染源的工业企业或其他产生污染源的地区或场所；
　　（二）远离受污染的水体，避开周围有虫害大量孳生的潜在场所；
 　　（三）符合动物防疫要求；
　　（四）具备符合《生活饮用水卫生标准》（GB 5749）规定的水源；
　　（五）具备符合要求的电源。
　　第十五条【厂区环境】
　　生猪定点屠宰厂（场）厂区周围应当建有围墙等隔离设施，厂区主要道路应当硬化，路面平整、易冲洗，不积水。 
　　厂区内废弃物应当及时清除或处理，不应堆放废弃设备和其他杂物。
　　第十六条【厂区布局】
　　生猪定点屠宰厂（场）厂区布局应当符合下列要求：
　　（一）厂区划分为生产区和非生产区；
　　（二）生猪、废弃物运送与成品出厂不得共用一个大门，厂内不得共用一个通道；
　　（三）设有待宰圈（区）、隔离间、急宰间、实验室、官方兽医室和无害化处理间（或暂存间）等；
　　（四）设有生猪和产品运输车辆，以及工具清洗、消毒的专门区域，生猪运输车辆清洗消毒区域临近生猪卸载区域。
　　第十七条【车间布局】
　　生猪定点屠宰厂（场）生产区各车间的布局与设施应当满足生产工艺流程和卫生要求。车间清洁区与非清洁区应分隔。
　　第十八条【待宰间要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）待宰间的面积与设施应当与设计屠宰能力相适应，有足够的圈舍容量，能容纳不少于单班（每班按7小时计）设计屠宰能力的生猪。
　　待宰间四周围墙高度不低于1米，地面易冲洗，隔墙采用不渗水易清洗材料。
　　第十九条【屠宰车间要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰车间的建筑面积与设施应当与设计屠宰能力相适应。车间内各加工区应按生产工艺流程划分明确，人流、物流互不干扰，并符合工艺、卫生及检验检疫要求。
　　检验检疫操作点的操作区域长度应当按照每位检验检疫人员不小于1.5米计算，踏脚台高度应适合检验操作的要求。
　　第二十条【检验室要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当设有检验实验室，配备满足日常检验检测需要的设施设备，能够开展水分等常见理化指标检测、“瘦肉精”等有毒有害非食品原料的快速筛查，以及非洲猪瘟等国家规定的动物疫病检测。
　　设计年屠宰量在100万头以上的生猪定点屠宰厂（场），还应当具备一定的兽药残留检测能力。
　　第二十一条【产品储存库要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当根据屠宰生产工艺、产品类型等，设置产品储存库，储存库内有防霉、防鼠、防虫设施。
　　储存库的温度应当符合被储存产品的特定要求。冷藏、冷冻储存库应当具有温度监控设备。
　　第二十二条【更衣室等要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当设有与设计屠宰能力相适应并与车间相接的更衣室和卫生间，其设施和布局不应对产品造成潜在的污染风险。
　　不同清洁程度要求的区域应当设有单独的更衣室。
　　第二十三条【给排水设施要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰生产车间应当根据工艺流程的需要，在用水位置分别设置冷、热水管，消毒用热水温度不应低于82℃；地面不应积水。
　　加工用水的管道应当有防虹吸或防回流装置；明沟排水口处应当设置不易腐蚀材料格栅，并有防鼠，防臭设施。
　　第二十四条【生产照明设施要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰车间内应当有适宜的自然光线或人工照明，照度应当能满足检疫检验人员和屠宰技术人员的工作需要。屠宰车间加工线操作部位的照明标准值应不低于照度200勒克斯，检验检疫操作部位的照明标准值应不低于照度500勒克斯。
　　第二十五条【通风与空气调节管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰车间内应当有良好的通风、排气装置，空气流动的方向应当从清洁区流向非清洁区。
　　第二十六条【屠宰设备要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当配备与设计屠宰能力相适应、符合国家规定的屠宰设备和工器具，并按工艺流程有序排列，避免引起交叉污染。与生猪产品接触的设备和工器具，应当耐腐蚀、可反复清洗消毒，不与生猪产品、清洁剂和消毒剂等发生反应。
　　第二十七条【清洗消毒设施设备要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当分区域配备必要的清洗和消毒设施设备，不同区域清洗消毒设施设备不得混用。
　　生猪运输车辆入口处应当设置与门同宽，长4米以上、深0.3米以上的消毒池；配置消毒喷雾器或设置消毒通道。
　　屠宰车间入口处应当设置与屠宰规模相适应的洗手设施、换鞋设施或工作鞋靴消毒设施；车间内应当设有工器具、容器和固定设备的清洗、消毒设施，并有充足的冷热水源。
　　隔离间、无害化处理车间的门口应当设置车轮、鞋靴消毒设施。
　　第二十八条【废弃物暂存设施要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当在远离车间的地点设置废弃物临时存放设施。废弃物临时存放设施应当便于清洗、消毒，设施结构严密，能防止虫害进入。
　　车间内存放废弃物的设施和容器应当清晰、明显标识。
　　第二十九条【无害化处理设施设备要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当配备与设计屠宰能力相适应的病死病害生猪及生猪产品无害化处理设施设备，采用的处理方法应当符合《病死及病害动物无害化处理技术规范》及相关国家要求。
　　未配备无害化处理设施设备的生猪定点屠宰厂（场），应当符合本规范第七十八条的规定。
　　第四章  宰前管理
　　第三十条【供应商评价制度】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当加强对进厂（场）生猪的管理，建立供应商评价制度，全面评估供应商（包括生猪饲养者、生猪经纪人、委托人等）的资质、生猪疫病防控和质量安全保障能力，编制合格供应商名录，做好评估记录和保存。
　　供应商评价内容应当包括生猪来源、防疫、兽药和饲料使用、运输等情况，以及质量安全保障水平。
　　第三十一条【生猪进厂（场）查验登记制度】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立生猪进厂（场）查验登记制度，逐批对进厂（场）生猪进行查验，并如实记录生猪进厂（场）日期、生猪来源、数量、重量、检疫证明号和生猪供货者名称、地址、联系方式、运输车辆信息、查验结果和查验人等内容。
　　生猪进厂（场）查验登记制度应当规定查验登记流程、生猪验收标准、生猪查验要求、不合格生猪处理、查验登记记录等内容。
　　第三十二条【屠宰生猪标准】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰的生猪应当来源清楚，临床健康，佩戴畜禽标识，随附有效的检疫证明，符合生猪验收标准。
　　第三十三条【查验要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当依法查验检疫证明等文件，利用信息化手段核实相关信息，确保证物相符、证物对应。发生动物疫情时，还应当查验、记录运输车辆基本情况。
　　第三十四条【生猪待宰静养管理制度】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立生猪待宰静养管理制度，明确生猪宰前停食停水静养时限、待宰巡查频次、巡查内容、巡查处理和待宰静养记录等内容。生猪临宰前应当停食静养不少于12小时，宰前3小时停止喂水。
　　第三十五条【分圈管理要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当将验收合格的生猪赶入待宰圈静养待宰，根据不同产地、不同供货者、不同批次等对生猪实施分圈管理。
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照“一圈一档”的原则对待宰圈生猪实施档案管理，如实记录生猪供货者名称、生猪数量、来源、入圈时间、生猪批次等内容。
　　第三十六条【生猪宰前喷淋】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当在生猪屠宰前，对生猪体表进行喷淋，洗净生猪体表的粪便、污物等。
　　第三十七条【运输车辆清洗消毒】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当对卸载后的生猪运输车辆及时进行彻底地清洗消毒。
　　第三十八条【待宰圈清洗消毒】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当每日在空圈后对待宰圈进行彻底地清洗消毒。
　　第五章  屠宰过程管理
　　第三十九条【屠宰工艺】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰生猪应当严格遵守《畜禽屠宰操作规程 生猪》（GB/T 17236）的规定，明确致昏、刺杀放血、烫毛脱毛（或剥皮）、去尾头蹄、雕圈、开膛净腔、劈半（锯半）、整修等主要屠宰工艺、参数和设备，并制作工艺流程图，在显著位置公示。
　　第四十条【屠宰生产岗位操作规范】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当根据屠宰工艺流程设置屠宰生产岗位，制定主要岗位的操作规范，并在显著位置悬挂岗位标识牌。
　　第四十一条【屠宰前准备】
　　生猪定点屠宰厂（场）每日屠宰生猪前，应当检查工作环境、屠宰设施设备、工器具、容器等的卫生状况和运行使用状态。
　　第四十二条【屠宰生产记录】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当根据经营方式和产品类型，制定屠宰生产记录表单，如实记录生猪来源、供货者名称、生猪批次、生猪产品名称、宰后重量、生猪产品所有人、生产批号（屠宰日期）等内容。
　　第四十三条【卫生控制要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当采取有效措施，防止污染和交叉污染。措施应当包括但不限于以下内容：
　　（一）厂（场）区定期除虫灭害，屠宰生产车间配备防鼠、防蚊蝇等设施；
　　（二）保持屠宰生产现场清洁卫生，及时清理杂物；
 
　　（三）每日屠宰生产结束后，对屠宰生产车间等场地进行清洗消毒；
　　（四）工作人员进入生产区/屠宰生产车间前进行洗手、消毒，更换工作衣帽和鞋靴；
　　（五）屠宰的生猪、生猪产品，与不可食用副产品、废弃物、病害生猪及其产品等分区分类存放，清晰标识；
　　（六）屠宰生产过程中使用的器具，不落地或不与不清洁的表面接触；
　　（七）生猪屠宰、检验工作中使用的工器具，如刀具、内脏托盘等，每次使用后进行清洗消毒；
　　（八）可疑病害胴体、组织、体液、胃肠内容物等不污染其他肉类、设备和场地。已经污染的，按要求进行处理；
　　（九）使用符合国家有关规定的加工助剂、清洗剂、消毒剂、润滑剂等化学制剂；
　　（十）原则上不在屠宰生产过程中进行设施设备的维修、维护等作业。确需进行的，采取适当措施避免污染生猪产品。
　　第四十四条【屠宰生产设备管理要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立屠宰生产设备管理制度和档案，制定屠宰关键设备操作规程，如实记录设备名称、设备编号、维护保养/维修项目、维护保养/维修日期、故障描述、维护保养/维修结果、人员签字等内容。
　　屠宰生产设备管理制度应当包括采购与验收、档案管理、使用操作、维护保养、维修等内容。
　　第四十五条【化学品管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照国家有关法律法规严格化学试剂、易制毒和危险化学品管理，按规定采购、贮存、使用和处理，如实记录危险化学品名称、入库数量和日期、出库数量和日期、领用人员签字、保管人签字、库存数量等内容。
　　第四十六条【安全生产】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当严格遵守国家安全生产有关法律规定，建立特种设备安全技术档案，对其使用的特种设备进行经常性维护保养和定期自行检查。
　　锅炉、压力容器等特种设备应当取得使用登记证明，并按照安全技术规范的要求定期检验。
　　第四十七条【动物疫情排查报告】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照国务院农业农村主管部门的规定，做好动物疫情排查和报告。发现生猪染疫或者疑似染疫的，应当立即通报驻场官方兽医，向所在地农业农村主管部门或者动物疫病预防控制机构报告，并采取隔离等控制措施。
　　第四十八条【应急管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当针对产品质量安全事件、重大动物疫情、安全生产事故等突发事件制定应急管理预案，定期开展应急培训和演练。
　　第六章  产品出厂管理
　　第四十九条【产品包装】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当严格生猪产品包装管理，并如实记录包装材料使用情况：
　　（一）使用的包装材料符合相关强制性标准；
　　（二）包装材料和标签由专人保管，专库储存；
　　（三）按照生产批次进行生猪产品包装；
　　（四）包装后的生猪产品标签或标识与产品保持一致，且不易脱落，内容符合国家规定。
　　第五十条【贮存管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立生猪产品贮存管理制度，如实记录产品名称、批号、规格、入库数量和日期、贮存地点（区域）、贮存方式、保质期、出库数量和日期、库存数量、保管人等内容：
　　（一）生猪产品贮存库应当保持整洁、通风，温度、湿度符合产品贮存要求；
　　（二）不同批次的生猪产品应当分开存放；
　　（三）未能及时出厂（场）的生猪产品，应当采取冷冻或者冷藏等必要措施予以储存。
　　第五十一条【产品出厂标准】
　　生猪定点屠宰厂（场）出厂（场）的生猪产品，应当经检疫和肉品品质检验合格，附具检疫、检验合格证明。
　　经肉品品质检验合格的，片猪肉应当在胴体上加盖肉品品质检验合格验讫印章和检疫验讫印章；包装上市的分割肉和可食用副产品应当在包装上加施（贴、印）肉品品质检验合格标识。
　　生猪定点屠宰厂（场）发现有下列情形的生猪产品，不得出厂销售：
　　（一）含有国家禁止使用的农药、兽药或者其他化合物；
　　（二）农药、兽药等化学物质残留或者含有的重金属等有毒有害物质不符合食品安全标准或农产品质量安全标准；
　　（三）含有的致病性寄生虫、微生物或者生物毒素不符合食品安全标准或农产品质量安全标准；
　　（四）未按照国家有关强制性标准以及其他农产品质量安全规定使用包装材料等，或者使用的包装材料等不符合国家有关强制性标准以及其他质量安全规定；
　　（五）来自病死、毒死或者死因不明的生猪的；
　　（六）其他不符合食品安全标准或农产品质量安全标准的情形。
　　第五十二条【产品出厂管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立生猪产品出厂（场）记录制度，如实记录产品名称、规格、批号、数量、检疫证明号、肉品品质检验合格证号、屠宰日期、出厂（场）日期、保质期以及购货者名称、地址、联系方式等内容，确保出厂（场）生猪产品合格，去向可查。
　　生猪产品出厂（场）记录制度应当规定出厂（场）生猪产品的销售、清点核验、产品出厂（场）记录等内容。
　　第五十三条【产品运输】
　　生猪定点屠宰厂（场）运输生猪产品应当使用专用的运输工具，运输过程中应当根据产品类型和特点保持适宜的温度。
　　运输鲜片猪肉不得敞运，应当使用封闭且设有吊挂设施的专用车辆，产品间应保持适当距离，不能接触运输工具的底部。包装生猪产品和裸装生猪产品应当尽量避免同车运输，无法避免时，应当采取物理性隔离防护措施。
　　第五十四条【产品运输车辆清洗消毒】
　　生猪定点屠宰厂（场）运输生猪产品的车辆应当在每批生猪产品运送结束后及时清洗消毒，保持清洁卫生。
　　第七章  追溯与召回
　　第五十五条【产品追溯】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立完善的可追溯体系，确保生猪产品存在不可接受的安全风险时，能进行追溯。
　　第五十六条【产品召回制度】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立生猪产品召回制度，如实记录召回生猪产品名称、购买者、召回数量、召回日期等内容。
　　生猪产品召回制度应当规定召回情形、召回流程、召回生猪产品的标识和贮存、召回生猪产品的处理、召回记录等内容。
　　第五十七条【召回要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）通过自检自查、公众投诉举报、销售者（委托人）和农业农村部门告知等方式发现其生产的生猪产品不符合食品安全标准、有证据证明可能危害人体健康、染疫或者疑似染疫的，应当立即停止屠宰，报告农业农村主管部门，通知销售者或者委托人，召回已经销售的生猪产品，并记录通知和召回情况。
　　第五十八条【召回产品处理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当对召回的生猪产品采取无害化处理等措施，防止其再次流入市场。
　　第八章  检验检疫
　　第五十九条【检疫申报】
　　生猪定点屠宰厂（场）屠宰生猪，应当按照《中华人民共和国动物防疫法》和农业农村部的规定，提前6小时申报检疫，如实提交检疫申报单以及农业农村部规定的其他材料。
　　第六十条【协助检疫设施要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当提供与屠宰规模相适应的官方兽医驻场检疫室、工作室和检疫操作台等设施。
　　第六十一条【协助检疫人员要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）的兽医卫生检验人员，应当按照《中华人民共和国动物防疫法》和农业农村主管部门的规定，协助官方兽医实施检疫。
　　第六十二条【肉品品质检验管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立肉品品质检验管理制度，规定检验岗位设置、检验人员资质与职责、检验项目与方式、检验结果判定、肉品品质检验验讫印章加盖和肉品品质检验合格证签发、检验不合格产品处理等内容。
　　第六十三条【宰前检验要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）的兽医卫生检验人员应当按照《生猪屠宰肉品品质检验规程》和相关标准规定对生猪实施宰前检验，如实记录生猪批次、入圈时间、圈号、生猪供货者名称、数量、准宰数量、急宰数量、死亡数量、病害猪处理情况、检验人员签字等内容。
　　第六十四条【宰后检验岗位设置】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当根据屠宰生产工艺流程，设置与生猪屠宰同步进行的宰后检验岗位，制定岗位操作规范，并悬挂岗位标识牌。与生猪屠宰同步进行的检验岗位应当至少包括头蹄检验、内脏检验、胴体检验、复验等岗位。
　　第六十五条【宰后检验要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）的兽医卫生检验人员应当按照《生猪屠宰产品品质检验规程》实施生猪宰后检验，如实记录生猪批次、屠宰生猪数量、宰后检验合格胴体数量及重量、宰后检验不合格胴体数量、不合格原因及处理方式、复检人员签字等内容。
　　第六十六条【实验室检验要求】
　　生猪定点屠宰厂（场）的兽医卫生检验人员应当按照国家有关规定和本厂（场）肉品品质检验管理制度要求开展实验室检验，并做好实验室检验记录。
　　第六十七条【动物疫病检测】
　　发生动物疫情时，生猪定点屠宰厂（场）应当按照国家有关规定，开展动物疫病检测，并如实记录疫病检测日期、生猪来源、检疫证明编号、同批次生猪数量、抽检数量、样品类型、样品数量、检测结果、人员签字等内容。
　　第六十八条【检验检测能力验证】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当定期对开展的动物疫病检测和肉品品质检验进行能力验证。能力验证可以采取以下一项或者多项措施进行：
　　（一）参加农业农村部门举办的检验检测能力比对活动；
　　（二）同具有法定资质的检验检测机构进行检验检测比对；
　　（三）对留存样品进行再检验检测；
　　（四）在内部进行不同人员、不同方法、不同仪器设备的比对；
　　（五）在内部开展实际操作的现场考核；
　　（六）利用质量控制图等数理统计手段识别异常数据。
　　第六十九条【留样管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当对检验检测样品进行留存，如实记录样品变化、对应生猪产品名称、生产（屠宰）日期或批号、检验检测项目、留样人签字等内容。
　　第七十条【检验检测设备管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当根据检验检测仪器设备配置情况，建立主要仪器设备操作规程和档案。
　　仪器设备应当实行“一机一档”管理，档案包括仪器名称、型号、制造厂家、投入使用日期、使用记录等内容。
　　第七十一条【无害化处理制度】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立病死病害生猪及产品无害化处理制度，对屠宰前确认的病死、病害生猪、屠宰过程中经检疫或肉品品质检验确认为不可食用的生猪产品、召回生猪产品，以及其他应当进行无害化处理的生猪及其产品及时进行无害化处理，填写并保存无害化处理记录。
　　第九章  委托管理
　　第七十二条【委托屠宰】
　　生猪定点屠宰厂（场）接受委托屠宰的，应当与委托人签订委托屠宰协议，明确双方权利、义务和双方生猪产品质量安全责任。
　　第七十三条【委托检验】
　　生猪定点屠宰厂（场）检验实验室不具备检验检测条件和能力的检验检测项目，可以委托检验检测机构承担相关检验检测工作，检验检测机构应当取得法律法规规定的授权和资质认定。
　　生猪定点屠宰厂（场）应当与检验检测机构签订委托检验检测合同，明确检验检测项目、检验检测依据、样品要求、异议处理、样品处理方式和保存期等内容。
　　第七十四条【委托无害化处理】
　　未配备病死病害生猪及生猪产品无害化处理设施设备的，生猪定点屠宰厂（场）应当委托动物和动物产品无害化处理场所进行病死病害生猪及生猪产品无害化处理，动物和动物产品无害化处理场所应当符合法律法规规定的条件。
　　委托进行无害化处理的，生猪定点屠宰厂（场）应当设置无害化处理暂存场所，相关设施设备和存储条件满足防疫和生物安全要求，能够满足无害化处理暂存需要。
　　生猪定点屠宰厂（场）应当与动物和动物产品无害化处理场所签订委托处理协议，明确双方权利和义务。
　　第十章 文件与记录管理
　　第七十五条【文件管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照本规范要求建立质量管理制度、文件和记录，及时根据有关法律、法规、标准的更新进行修订。
　　质量管理制度应当包括但不限于供应商评价、生猪进厂（场）查验登记、生猪待宰静养管理、肉品品质检验管理、生猪产品贮存管理、生猪产品出厂（场）记录、生猪产品召回、病死病害生猪及产品无害化处理、现场质量巡查、统计信息报送、屠宰生产设备管理等制度。
　　第七十六条【现场质量巡查】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当建立现场质量巡查制度，如实记录巡查位点、巡查内容、异常情况描述、处置方式、处置结果、巡查时间、巡查人等内容。
　　现场质量巡查制度应当规定巡查位点、巡查内容、巡查频次、异常情况界定、处置方式、处置权限和巡查记录等内容。
　　第七十七条【评查机制】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当对各项管理制度措施落实情况开展定期检查和评查，及时纠正发现的问题。
　　检查和评查工作完成后应当形成记录和报告，记录检查结果、评查结论以及改进措施和建议。
　　第七十八条【信息报送】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照《中华人民共和国统计法》和生猪等畜禽屠宰统计调查制度要求，建立屠宰信息报送制度，明确填报人和负责人，确保真实、准确、及时和完整地报送统计调查制度规定的调查内容。
　　第七十九条【记录管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）应当按照本规范的要求严格记录管理，对需填写的记录统一编制表单，明确填写要求和保存期限等。
　　除法律法规中明确规定保存期限的记录外，其他记录保存期限不得少于1年。
　　第八十条【信息化管理】
　　生猪定点屠宰厂（场）可以利用信息化技术等对本规范规定的档案、记录等实施电子化管理，确保屠宰的生猪和生产的生猪产品相关信息能对应。
　　第十一章  附则
　　第八十一条【施行时间】
　　本规范自××××年××月××日起施行。



