中国民族学学会影视人类学分会2025年年会通知
在铸牢中华民族共同体意识、构建人类命运共同体的时代背景下，为推进中国影视人类学学科建设与跨学科实践，进一步加强学术与现实生活的结合，中国民族学学会和三亚学院特联合举办以“共融·共生——时代浪潮中影视人类学探索”为主题的第14届中国民族学学会影视人类学分会学术年会，开展以面向未来为视角的多学科、多维度、多形态的学术对话。2025年度中国民族学学会影视人类学分会年会于2025年12月20-21日在三亚学院召开，年会报到日为12月19日。
    年会保留每届学术（影片、论文、专著）成果推优活动，填写报名表作品需区分是参加推优评比还是参加专题会议。报名细则和表格另见中国社会科学院民族学与人类学研究所官网或相关链接。
一、主办方
中国民族学学会
三亚学院
二、承办方
中国民族学学会影视人类学分会
三亚学院社会学院
中国社会科学院民族学与人类学研究所影视人类学研究室
三、协办方
中国传媒大学外国语言文化学院
中国传媒大学融媒体中心
海南省岛屿文化生态与社会发展研究中心
国家图书馆《中国记忆》项目中心
中国民族博物馆
中国人民大学人类学系
中国社会科学院社会学研究所社会文化人类学研究中心
中国南方科技大学社会科学中心
中央美术学院实验艺术学院
中山大学传播与设计学院
清华大学清影中心
中央民族大学影视人类学研究中心
兰州大学影视人类学与文化遗产研究中心
云南大学影视人类学研究中心
广州美术学院视觉文化研究中心
上海音乐学院中国仪式音乐研究中心
上海纺织服饰博物馆
新疆师范大学历史与社会学学院
广西民族大学民族学与社会学学院
四川师范大学四川民族民俗文化研究中心
四川电影电视学院四川人文影像研究院
四、年会议题与内容
年会主题：“共融·共生——时代浪潮中影视人类学探索”
围绕着新时代和数字时代中的影视人类学探索与实践，以学科交叉、视野交融、方法创新共同推动学科共同体发展共识。
（一）学术专题会议单元
1、影视人类学与当代生活
影视人类学与中华文化叙事、本体论转向下影视人类学实践与反思、非遗影像的人类学参与与反思、感官影像民族志、节日影像志、音乐影像志、服饰影像志、影视人类学大众传播、影视人类学应用与行动等。
2、影视人类学与现代技术
多模态人类学、人类学动画、AI影像民族志、数字民族志（元宇宙场景中的民族文化空间构建如虚拟博物馆、数字村落）等。
3、全球视野与在地方化影像表述
南海文明影像叙事研究、地方文化与区域影像民族志、村落与社区影像民族志、海外影像民族志等。
4、中国影视人类学知识体系建构和学科共同体开放与共识
中国影视人类学学科史与本土实践、跨学科合作、学科转型与未来发展、影视人类学教育、学科成果与评价等。
5、学生专题
   专门为学生优秀的论文或影片进行研讨的专题，有专业老师的点评。
6、 会后海南专题短视频workshop
影像海南：自贸港建设与海南人
会议为与会者推荐拍摄地点（待定），22-23日参与者（需另外报名）拍摄设备及费用自理。所拍摄资料及剪辑完成的短视频，若双方同意，会议有权（非专有使用权）集结出版和使用。
（二）推优影片展映单元
中国民族学学会影视人类学分会的学术影展是国内最早创立并一直延续的人类学电影交流展示平台。自1996年首届中国影视人类学（国际）学术研讨会以来，已举办多届人类学电影展及优秀作品推优活动，有力地推进了中国影视人类学学科建设和影像民族志方法的发展。本届学会年会将继续坚持推动优秀的人类学电影学术展映，特别鼓励长时段田野工作过程的影像成果和新形态影像民族志，加强与多领域、多学科的交流互动。
五、年会地点
    三亚学院
六、食宿相关
按照相关规定，承办方三亚学院会议期间负责提供研讨会场和会议用餐，会议往返交通与住宿参会代表自理。影视人类学分会会员免费，其他参会人员会务费200元/人，学生100元/人。会务费由三亚学院收取并提供发票。
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