关于2016年师资培训若干问题的解答
依据2016年1月14日临床药师师资培训基地工作会议精神，对师资培训招生工作中大家关心的一些问题用“问答”的形式做出说明，以帮助师资培训基地更好地开展培训工作。
问题一、2016年师资培训分为几期？
答：2016年师资培训招生分为三期，各期培训周期与招生时间如下：
第1期：2016年3月至4月，3月7日前完成招生，培训周期8周，4月29日前完成培训；
第2期：2016年6月至8月，6月20日前完成招生，培训周期8周，8月12日前完成培训；
第3期：2016年10月至12月，10月10日前完成招生，培训周期8周，12月2日前完成培训。
具体时间请见招生公示表。
问题二、师资培训是否实行指定的指导老师负责制？
答：是的。自2016年开始，师资培训学员进入培训基地后，将由指定的指导老师进行带教，师资培训指导老师的名单将随师资培训基地一同进行网上公示，未经公示的药师不能担任师资培训的指导工作。
问题三、师资培训学员的招生名额规定如何理解落实？
答：为保证师资培训的质量，每名指导老师与师资学员的比例不应超过1：3；同时，由于师资培训中需要有普通学员做教学支持，因此，承担师资培训的指导老师应同时招收普通学员（通科或专科培训学员，下同），比例不应超过1：3；即每名承担师资培训的指导老师招收普通学员+师资学员的总数不应超过6名。
新增的4家师资培训基地，由于是首次开展师资培训工作，在第1期招收师资学员时，每位老师招生比例为1：2，自第2期开始增加至1：3。
在师资学员报名人数多于核定招生名额时，承担师资培训的指导老师应优先保证师资培训招生，可以适当减少招收普通学员的数量，例如由核定的3名减少为2名，以保证老师有足够的时间精力完成师资培训工作。
在师资学员报名人数不足核定招生名额时，则应尽量足额招收普通学员。
总之，师资培训基地应对承担师资培训工作的指导老师个人能力与基地临床药师团队的支持能力做综合评估，合理安排招生工作，本着教学资源向师资培训倾斜的原则，优先保证师资培训的开展。
师资培训基地不要采取以减少师资学员的招收培训数量作为减少培训压力的办法，那样会导致众多培训基地师资队伍发展受限，影响他们扩增培训专业规模，进而拖延全国的临床药师培训发展速度。
    问题四、每位已经公示的师资培训的指导老师是否必须招收师资学员？
答：是的。目前师资培训资源是优质、稀缺资源，而师资培训的需求非常旺盛，已经公示的师资培训指导老师应当积极开展师资培训，有特殊原因不能招生时，应提前报备，师资培训基地负责人应合理安排工作，为他们开展师资培训工作创造条件，提供保障。
问题五、师资培训的招生途径有哪些？
答：师资培训基地的招生工作实行基地医院自主招生、双向选择、择优录取的原则，由培训基地自主实施。同时，临床药师工作专家委员也可以视培训需求与各培训基地的招生情况，与培训基地协商安排部分师资学员的培训。
问题六、师资培训的指导老师招生时是否必须选择同一专业的学员？
答：没有这样的要求。这主要是出于以下的原因：首先，师资培训主要是针对教学方法的培训，旨在提升带教药师的教学能力，而不是对学员原有各专业的再培训。
同时，目前师资培训基地数量不多，指导老师数量更少，达不到覆盖全部培训专业，师资培训的指导老师若是只选择招收同一专业的师资学员，则远远无法满足师资培训的需求。
师资培训不仅仅依靠指导老师个人能力，更要依靠师资培训基地医院的综合实力，在开展招生时，应当综合指导老师的个人能力与基地医院支持团队的水平尽量扩大对培训对象的接受能力，不宜轻率地以“专业不符”为由拒收师资学员。
同时，希望师资培训基地自身尽快扩大培训专业，以适应师资培训需求。
问题七、师资学员的招生条件是否按照师资培训大纲执行？
答：应按照师资培训大纲的要求招收学员。
问题八、如何理解执行师资学员条件中关于需要完成专科培训后回本院工作满6个月的要求？
答：各师资培训基地可以根据学员实际情况区别执行：
1、凡来自临床药师培训基地医院的报名学员，其本人已经有本院参加临床药学工作经历，在完成专科培训后可以直接参加师资培训，不需要再执行回本院工作6个月的要求；
2、凡来自临床药师培训基地医院的报名学员，其本人未曾有在本院参加临
床药学工作经历（包括参加专科培训时不是本院药师，培训后由外院交流进入本院的），在完成专科培训后需要再回本院参加临床药学工作满工作6个月，方可参加师资培训；
    3、凡来自非临床药师培训基地医院的报名师资学员，均要求完成专科培训后回医院参加临床药学工作满6个月后，方可参加师资培训。
问题九、师资培训是否仍然执行异地培训的原则？
答：是的。由于培训周期短，学员住宿安排会比较困难，请各培训基地尽量设法为学员提供方便条件，帮助学员寻找安全、经济的住宿地点，以便学员在8周的时间内能顺利完成培训。
问题十、师资培训是否有退出机制？
答：师资培训应建立合理的退出机制。各师资培训基地医院应按照本院进修生管理规定对师资学员进行严格管理，违反规定的给予教育批评，直至退回；对于按期完成培训大纲有困难的学员，可以延期；对于确实难以完成培训大纲的学员，应实事求是做出评估意见。

关于师资培训大纲执行的若干问题将随后用问答的形式做进一步说明，供师资培训基地参考。

